

Нижегородский
ГУБЕРНАТОРЪ.

Ваше Высокопревосходительство

Анатолій Николаевичъ.

Особ. Дѣлопр. по дѣл.
Предс. Гос. Сов.
19. має 1916 г.
№ 150

Въ текущемъ 1916 году исполняется ровно триста лѣтъ со времени кончины великаго Нижегородца Козьмы Минина и населеніе Нижегородской губерніи по почину Ученой Архивной Комиссіи намѣревается достойно почтить память своего земляка-героя-спасителя Отечества.

По историческимъ справкамъ оказывается, что нѣть положительныхъ свѣдѣній ни о годѣ рожденія знаменитаго героя времени тяжкаго лихолѣтья на Руси, ни даже о томъ, гдѣ родился онъ. Точно также и относительно времени кончины его можно установить лишь, что послѣдовала она въ первой половинѣ 1616 года, относительно же дня и даже мѣсяца, равно какъ и обстоятельствъ этой кончины никакихъ ни документальныхъ данныхъ, ни сохранившихся преданій нѣтъ. 20-го января 1615 года была подписана Царемъ жалованная грамота Минину на дарованія Его Высокопревосходительству

А. Н.
КУЛОМЗИНУ, нынѣ ему въ Нижегородскихъ предѣлахъ помѣстя - с. Богословское съ деревнями, нынѣ находящимся въ предѣлахъ

Горбатовского уѣзда. 10-го іюля того же 1615 года въ приходной
регистрии упоминается о Мининѣ, какъ о плательщикѣ. Въ декабрѣ того
же года въ дворцовыхъ разрядахъ значится, что Мининъ, который по-
слѣ воцаренія Михаила Феодоровича уже думнымъ дворяниномъ жилъ въ
Москвѣ, посланъ былъ вмѣстѣ съ княземъ Рамодановскимъ и дьякомъ
Позднеевымъ для "сыску", т. е. производства разслѣданія въ низо-
вое Поволжье, гдѣ чѣремиса заворовалась". 31 января 1616 года,
помянутая выше выпись 10 іюля была отправлена въ Москву безъ вся-
кой оговорки, изъ чего можно заключить, что Мининъ въ ту пору былъ
еще живъ. Затѣмъ никакихъ упоминаній имени Минина не встрѣчается
среди извѣстныхъ того времени документовъ вплоть до 5 іюля 1616
года. Изъ этого документа видно, что Минина въ ту пору уже не было
въ живыхъ. Документъ этотъ - Царская грамота Нижегородскимъ воево-
дамъ Бахтеяру-Ростовскому и Нащекину о пожалованіи вдовы Кузьмы
Минина Татьяны съ сыномъ Нифедомъ вотчинами умершаго ея мужа. Изъ
документа не видно была-ли пожалована вдова по ея челобитью или-же
по собственному царскому почину. Во всякомъ случаѣ, если даже и
не было челобитья, которое неизбѣжно должно было-бы продлить обы-
чную "волокиту", то всетаки, по условіямъ того времени, - медлен-
ности дѣлопроизводства и путевыхъ сообщеній - со дня смерти Минина
до подписанія царской грамоты не могло пройти менѣе двухъ мѣсяцевъ.
Такимъ образомъ день смерти Минина нельзѧ опредѣлить ранѣе февраля,
марта и не позднѣе апрѣля, самое же позднѣе - первыхъ чиселъ мая

1616 года.

Такъ какъ Нижегородцы актъ чествованія памяти своего земляка-героя хотятъ сдѣлать народнымъ, зимнее же время и тѣмъ болѣе время весенней распутицы является для того наименѣе удобнымъ, то днемъ этого чествованія избрано первое мая.

Въ виду переживаемаго нами времени новаго тяжелаго лихолѣтья, когда, какъ и 300 лѣтъ назадъ, мощь государства питается бодростью духа народнаго, зародившуюся идею чествованія памяти величайшаго богатыря духа давно минувшаго нельзяя не признать необыкновенно совевременною и болѣе чѣмъ умѣстною. Народное чествованіе, напоминающее о беззавѣтно преданныхъ отчизнѣ герояхъ прошлаго, славнаго богатырскими подвигами избавителей Россіи отъ "конечнаго гибели", должно поднять чувство патріотизма среди народа и дать ему утѣшеніе.

На засѣданіи Комитета по сооруженію въ Нижнемъ-Новгородѣ памятника Минину и Пожарскому 18 февраля было рѣшено поддержать и развить въ самыхъ широкихъ размѣрахъ возникшую мысль о предстоящемъ народномъ чествованіи.

Чествованіе предполагается начать съ вечера 30 апрѣля торжественнымъ архиерейскимъ служеніемъ всенощной въ кафедральномъ соборѣ, гдѣ почиваетъ прахъ Минина и панихида на его могилѣ и такимъ же служеніемъ всенощныхъ и панихидѣ во всѣхъ церквяхъ губерніи. День первого мая долженъ начаться торжественной литургией и молебномъ о дарованіи побѣды также во всѣхъ церквяхъ Нижегород-

ской губернії.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ 1 мая въ день чествованія изъ кафедральнаго собора будетъ совершено крестный ходъ по Ивановскому съезду въ Ивановскіе ворота кремля, изъ которыхъ триста лѣтъ назадъ вышло знаменитое ополченіе Пожарскаго на защиту Москвы. Крестный ходъ направится къ мѣсту у церкви на Торгу, гдѣ, какъ полагаютъ сдѣлано было вдохновенное воззваніе Минина, далѣе, подымаясь въ гору по Зеленскому съезду, крестный ходъ двинется къ старому памятнику Минина и Пожарскаго на часовой горѣ внутри кремля и оттуда на Благовѣщенскую площадь къ памятнику Императора Александра II-го и мѣсту закладки въ ВЫСОЧАЙШЕМЪ присутствіи въ 1913 году новаго сооружаемаго памятника. На Благовѣщенской площади будетъ произведенъ парадъ войскамъ и учашимся и будетъ раздаваться народу изданная Архивной Коммисіей брошюра о Мининѣ. Раздачу предположено предоставить учашимся и представителямъ школъ и учрежденій именующихся Мининскими. Въ три часа совмѣстное торжественное засѣданіе Архивной Коммисіи и городскихъ представителей. Вечеромъ Благовѣщенская площадь и главныя улицы будутъ иллюминованы, а въ городскомъ театрѣ состоится парадный спектакль, при чёмъ намѣчено поставить пьесу Островскаго "Козьма Мининъ" или оперу Направника "Нижегородцы" и въ заключеніе апофеозъ. Въ учебныхъ заведеніяхъ 1-го мая будутъ устроены чтенія и бесѣды, а на другой день 2 мая паломничество учениковъ къ гробницѣ Минина и на Благовѣщенскую

5

площадь.

Для народа въ манежѣ Нижняго-Новгорода будетъ устроенъ спектакль и живыя картины, а въ лазаретахъ для раненыхъ - чтенія.

Во всѣхъ уѣздныхъ городахъ и селеніяхъ, послѣ торжественнаго богослуженія въ церквяхъ, будутъ устроены акты въ школьнѣхъ помѣщеніяхъ и въ волостныхъ правленіяхъ, на которыхъ будутъ прочитаны изданныя Архивной Комиссіей брошюры о Мининѣ.

1-го мая по благословенію епархиального епископа будетъ произведенъ церковный сборъ на постройку въ Нижнемъ-Новгородѣ памятника Минину и Пожарскому и во всѣхъ городахъ и селеніяхъ губерніи состоится всенародный уличный сборъ для тои-же цѣли, для чего заказывается 500000 небольшихъ цинкографическихъ изображений сооружаемаго памятника для раздачи народу.-

Объ изложенномъ, согласно постановленію ВЫСОЧАЙШЕ учрежденіаго Комитета по постройкѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ памятника Минину и Пожарскому, имѣю честь представить Вашему Высокопревосходительству.

Благоволите Ваше Высокопревосходительство принять увѣреніе въ отличномъ почтеніи и совершенной преданности

Конч поздравлѣніе
Александръ Фр.

№ 8148.....

февраля 28 дня 1916 г.